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1. Ein Profispieler schlédgt einen Tennisball mit einer Masse von 57 g mit
einer Geschwindigkeit von 200 km/h auf.
Ein Elektron in einer Fernsehbildréhre hat eine Geschwindigkeit von
¢ (c=Lichtgeschwindigkeit)
Berechnen Sie die de Broglie-Wellenlédnge beider Teilchen und verglei-
chen Sie die Wellenldnge mit der Teilchengréfie und der eines Atoms.
Welche Schlufifolgerung ziehen Sie daraus?

2. Dierelativistische Gesamtenergie eines Teilchens ist m-c? = moc®+Win
(mp = Ruhemasse, Wy;, = kinetische Energie). Zeigen Sie, daf} fiir
niedrige Geschwindigkeiten Wy, = $mov? gilt. (Hinweis: Fiir |2] < 1
gilt die Naherung (1 + z)" ~ 1 + nx.)

3. Zeigen Sie, daB W = m-c? = \/(mqc?)? + p2c? eine alternative Darstel-
lung der relativistischen Gesamtenergie zu W = m - ¢* = moc® + Whin
ist.

Berechnen Sie durch Vergleich der beiden Darstellungen die kinetische
Energie eines Elektrons mit der de Broglie-Wellenldnge A=2 pm. Ver-
wenden Sie eV als Einheit.

4. Zeigen Sie, daB ) = A - ¢ @H+ED) oine ebene Welle mit Ausbreitungs-
richtung in Richtung des Wellenvektors k ist.

5. Berechnen Sie die Aufenthaltswahrscheinlichkeit eines Elektrons, das
durch die Wellenfunktion

e ae’* 4 qe Ikt

beschrieben wird. Geben Sie die Aufenthaltswahrscheinlichkeit entlang
einer Geraden im Winkel ¢ zur Richtung von k an. Wie 148t sich a
bestimmen?



